



### 澳門 守望

## 跟鮑思高神父學教育



### 缺少的，應如何補救？

近期教會學校先後發生學生和老師的不幸離世事件，當為她們的安息祈禱的同時，也要檢視當前教育所面臨的問題，探求解決的辦法。

每一次不幸事故發生後，傳媒都會跟隨指引，呼籲居民關心自己、家人及親友的情緒，有需要時致電澳門明愛生命熱線或社工局電話輔導熱線，尋求傾訴與所需協助。至於學校方面，無論獲通知或得悉有學生或教職員離世，給家長通告的措詞都是「校方深感惋惜和難過。因應事件校方已即時啟動危機處理機制，由教育及青年發展局和輔導機構派員，與校內教師及學生輔導員為有需要的學生及學校人員提供情緒支援，消除他們的疑慮和紓緩情緒（其餘用字雷同）。」格式化的行文，無法沖洗生命離逝的哀愁，學校的辦學團體或負責人，如能耐心聆聽及鼓勵學生或教職員表達感受，相信對防止悲劇發生會有幫助。面對目前的困境，鮑思高神父的預防教育法，可以作為一個參考，只要能真正實踐其理智、宗教、仁愛的精神，相信對學生和教職員，都會得益不少。

根據亞瑟·林迪神父的描述，鮑思高神父訓勉慈幼會士時，強調「我們要有慈父的心腸，而不是上司的頭腦。」鮑思高神父說的理智，可被定義為正義和公道，是應奉行的規則，而不是讓教育者隨意而行。對青年要求的每一件事，都要合理。宗教方面，鮑思高神父把他整個的、多元的教育事業建基於基督信仰的傳統上。這種「基督徒教育」發展成為一種「神修」。在這一點上，教育和精

神生活變成不可分割。鮑思高神父常勸勉人說：「設法讓自己受到別人的喜愛，而不是讓別人害怕。」鮑思高神父解釋他心目中的愛，是靈性上成熟的、不偏心的、大方的、無私的、自我犧牲的。它是耶穌訓示的愛。對鮑思高神父來說，每一間慈幼會會院（祈禱院、宿舍、學校），都應像一個「屋企」，而所有構成這個教育團體的人，都應像在家生活一樣。

慈幼會的使命，就是維護基本人權，為青少年服務。學校是青少年成長的搖籃，教師是培育青少年成長的保姆，校長是協助青少年成長的上主僕人，辦學團體是履行傳揚福音使命的有形組織，而學生則是經由聖母媽媽帶進學校的寶貝，全都是整個慈幼大家庭（學校）中不可或缺的重要一員，一個都不能少。

要衡量一所真正的天主教學校，不在乎她擁有多少個獎牌、多少個傑出校友，成就如何卓越，產出如何豐盛，而是在學校團體中有沒有造成富有福音精神的自由與仁愛氣氛。鹽若失去了味，它再毫無用途，只好拋在外邊，任人踐踏。教會學校倘若缺乏了教會精神，那麼辦學實體與商業集團有何不同？校長與行政總裁又有何異？鮑思高神父被稱為青年慈父，受到年青人的愛戴，全因這個善牧，抱著不惜一切為羊捨身的精神。跟鮑思高神父學教育，宏揚及實踐鮑聖的教育精神，忠信地履行天主教教育宣言，校園的悲劇定能減少。

## 觀天 察地

# 認識左右勢力博弈的時代

五年一屆的歐洲議會舉行換屆選舉，掀起巨大的波浪。五年以來，世界和歐洲都發生了巨大的變化，其中包括全球經歷了新冠疫情的肆虐，俄烏衝突和新一輪以巴衝突先後爆發。在此大背景下，歐洲也面臨經濟復蘇乏力、極右翼勢力越發壯大等挑戰。極右翼勢力是否將在此次選舉中繼續高歌猛進，進而帶動歐洲政治整體右轉。

過去，左派勢力一直站穩，一切以自由主義及個人主義為依歸。換言之，傳統以來，在世界衛生組織的規定，性別只有男與女兩種，現在，因為左派力量席捲全球，性別的種類亦多到難以解說。可是，這股異常民粹的勢力走向為極端，已經不得人心，整個世界有一股新的聲音在呼喚，必須矯枉過正，無論如何都要偏回右派多一點，所以，一向奉行自由主義的法國總統馬克龍，才賭上一注，解散國會重選，試圖挽回左派的聲勢。可以，就算右派勢力再抬頭，在這一屆選舉了亦產生不了翻盤的作用，只是紅燈已經亮起了。



圖片來自台灣聯合報

中華文化的傳統向來主張中庸，雖被常常詬病為沒立場，甚或騎牆派。但回顧整個歐洲各方勢力的版圖，就發現民眾仍然希望以中庸的取態去看待政治與日常生活，尊重少數，聆聽少數的聲音是應有之義，但是，這不等於可以將普羅大眾認為的普羅價值泛政治化，甚至成為博弈的籌碼。

## 十字 路上

# 從自己出發，讓旅遊締造和平

圖片來源 unsplash



每年的九月二十七日為聯合國訂立的「世界旅遊日」。今年已經是第四十五屆，主題是「旅遊與和平」。在當今各國、各民族、各集團之間的熱戰、「冷戰」、「貿易戰」等各種武裝、非武裝的衝突無日無知的時代，這個主題是何等適切！

聖座福音傳播部上月底發表了文告，提到「推動數百萬遊客的興趣，可以很容易地把友愛使命結合起來，以建立一個『和平使者』網絡，向全世界呼籲結束戰爭」，強調旅遊業「能夠大大促進人際關係的恢復。這就是要技術之外，恢復和促進教宗方濟各大力支持的『相遇文化』。」

是的，在戰爭和衝突的眾多成因之中，除了各國利益競逐或者個別政客的野心外，人們缺乏對其他民族、文化的相互了解也是很重要的原因。如今的世代，交通比以往任何的時代都更為方便。在經濟能力許可的情況下，跨出自己的「舒適圈」，出外走走，認識他人的文化和生活並獲得第一身感受，從而建立人與人之間的手足之情，確實是建立和平的好方法。這也就正如文告所言：「當一個人出行去享受應得的休息或尋找休息的時刻默觀創造之美時，應當把對世界和即將相遇之人的開放，納入自己的行囊。」

暑假旅遊旺季將至，作為遊客的我們，在準備機票、證件、外幣的時候，有沒有也在心靈上做好準備，準備好接受不同的文化和路上遇到的人和事？又有沒有準備好把自己的友善、謙虛，以